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Innovatív egyetemi szolgáltatások és egyetemi együttmű-
ködés
Vajda Beáta

 „Az egyetem egy intellektuális kollektivitás, és nem csak ösztönző egyének 
és szükséges szolgáltatások összessége; nem csak egy jogi konstruktum és 
nem másodlagos jelenség. Attitűdök és tevékenységek általános mintázata, 
amely az egyetemhez tartozó egyének tevékenységét mintázza. A mintázat 
szétzilálásának gyengítő hatása van a tanár-diák és a kollegiális kapcsola-
tokra. Ez egy olyan mintázat, amelyet a tudományos polgárság tart fenn”. 
(Shils, in Macfarlane 2007: vi)

Egy néhány éve végzett széleskörű nemzetközi kvalitatív felmérés 
(Macfarlane 2007) egyetemek tudományos munkatársainak körében az 
egyetemi szolgáltatások reprezentációját vizsgálta. Az eredmények szerint 
a „szolgáltatás” szónak egyetemi környezetben általánosan ötféle interpre-
tációja van:

• szolgáltatás, mint adminisztráció,

• szolgáltatás, mint ügyfélszolgálat,

• szolgáltatás, mint kollegiális erény,

• szolgáltatás, mint polgári kötelezettség,

• szolgáltatás, mint integrált tanulás.

A szolgáltatás, mint adminisztráció értelmezése annak a folyamatnak 
az eredménye, melynek során nemzetközi szinten jellemző a tömegokta-
tás kialakulása, az oktató-hallgató arány csökkenése, amely az oktatók ad-
minisztratív munkával töltött idejét növelte, és az oktatás, valamint a kuta-
tómunka mellett mint harmadig fő tevékenységi terület jelent meg az egye-
temi dolgozó munkájában. A kutatók a szolgáltatást az adminisztrációs fel-
adatokkal egyenlővé tevő attitűdöt negatívként értékelik abból a szempont-
ból, hogy e tevékenység alapvetően mint az „értékes” munka akadálya jele-
nik meg. Természetesen a kép ennél árnyaltabb, az adminisztrációs felada-
tok (mint például a kurzusleírások elkészítése vagy kari bizottságok mun-
kájában való részvétel) mint „szervezeti polgárság” felfogás megjelenésével.
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A  szolgáltatás, mint ügyfélszolgálat szemléletmód, az előzőhöz ha-
sonlóan a felsőoktatás tömegjelenséggé válásához köthető, és a hallgató, 
mint vevő jelenik meg a felsőoktatásban, amely a szolgáltatás-orientált kul-
túra része – az oktató pedig ezen vevők kiszolgálásában válik szolgáltatóvá. 
Ezen interpretáció felé mind pozitív, mind negatív attitűdök kapcsolódnak.

A szolgáltatás, mint kollegiális erény olyan feladatokat/tevékenysége-
ket takar, mint a referenciák biztosítása a kollégák számára, tanulmányok 
lektorálása, vagy formális és informális mentorálás. Ezen értelmezésnél igen 
erős a kötelesség- és felelősségérzet, különösen a fiatalabb kollégák irányá-
ba. Az általános vélekedés erről a típusú szolgáltatásról az, hogy elengedhe-
tetlen része egy működő közösségnek.  Egy hatalmi pozíciók által generált 
folyamat is megjelenik azonban ennek kapcsán: míg az idősebb kollégák 
inkább ezen szolgáltatást nyújtják, addig a fiatalabbaknak az adminiszt-
rációs jellegű „jut” gyakrabban (sok esetben visszautasíthatatlanul) – ezt 
nevezhetjük konstruált kollegialitásnak.

A szolgáltatás, mint polgári kötelezettség a közszolgáltatás fogalmából 
ered, és azt jelenti, hogy az egyén szolgáltató szerepe a saját intézményén, 
valamint kollégáin túlnyúlik, és a közért végzett önkéntes munkát tartal-
mazza. Ennek kapcsán azonban meg kell említeni, hogy egy ezzel ellentétes 
szemléletmód szerint ezen fajta munka nem tekintendő a egyetemhez kap-
csolódó szolgáltatásuniverzum részének.

A szolgáltatás, mint integrált tanulás szintén a közért végzett mun-
ka értelmezési keretben jelenik meg, és a tudományos munka, valamint a 
munkához és közösséghez kapcsolódó projektek integrálását foglalja magá-
ban, gyakran például a hallgatók segítését a külső kapcsolatok elérésében.

Összegezve, Macfarlane (2007) kutatásai alapján elmondhatjuk, hogy 
az egyetemek tudományos munkával, oktatással foglalkozó polgárai számá-
ra a „szolgáltatás” az alaptevékenység mintegy kiegészítőjeként, kibővítése-
ként jelenik meg.

A fenti forrás jelzi az egyetemi szolgáltatások kapcsán végzett szekun-
der kutatásunk azon eredményét, mely szerint a szolgáltatás fogalmát fel-
sőoktatási/egyetemi környezetben az alaptevékenységekhez és azokhoz kö-
tődve értelmezik elméleti keretben.

A címben meghatározott terület – innovatív egyetemi szolgáltatások és 
egyetemen belüli egységek, vagy egyetemek közötti együttműködés terüle-
tének szekunder módon való feltárására desk research-ot végeztünk. 

A kutatás eredményei kapcsán általánosságban az mondható el, hogy 
a desk research nem vezetett megfelelő számban olyan releváns elméleti 
eredményekhez, tanulmányokhoz, amelyek az innovatív, egyetemen belüli 
vagy egyetemek közötti szolgáltatási folyamatot megalapoznák. Az alapvető 
keresés a következő kifejezéseket használta a ScienceDirect keresőjében (az 
alábbiakat ÉS összekötéssel is megvalósítva): insource university service, 
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insourcing university service, university service management, university 
collaboration, institutional collaboration, within-university service, mid.
university service, service incubation.

A keresés kapcsán összességében elmondható, hogy főképp a könyvtá-
ri, a tanácsadói, valamint az IT szolgáltatások jelennek meg, mint egyetemi 
szolgáltatások a vizsgálatok tárgyként, azonban az intézményen belüli vagy 
intézmények közötti keret meglehetősen ritkán jelenik meg. 

Az IT szolgáltatások intézményen belüli biztosítására példa Wattson 
és Briggs korai (1972) tanulmánya, amely komputerizált összegyetemi in-
formációszolgáltatásra tesz javaslatot (mely napjainkra megvalósult). A 
könyvtár-egyetemi kar együttműködést vizsgálja Wijayasunda (2006) cik-
ke, mely azon elgondoláson alapul, hogy az infó-kommunikációs techno-
lógiák fejlődésével egyre jobb együttműködésre van lehetőség a két típusú 
intézmény között. Ezen együttműködés kinyilvánított elsődleges célja pedig 
a hallgatók, mint igénybe vevők minél könnyebb elérése, és ezzel tanulási 
lehetőségeik megkönnyítése, tudásuk javítása. Itt sem kifejezetten az egye-
tem alkalmazottjai számára nyújtott szolgáltatásokról van tehát szó, hanem 
a hallgatók munkáját elősegítő módszerekről. Szintén a hallgatók tanulá-
si folyamatát elősegítendő jönnek létre egyetemek és intézményeik közötti 
együttműködések a service-learning kapcsán (mely olyan tanítási-tanulási 
eljárás, mely integrálja a közösségi szolgáltatást – az egyén társadalmi felelős-
ségvállalását – a hagyományos oktatással, lehetőséget teremtve a hallgatók-
nak arra, hogy amit elméletben megtanultak, a gyakorlatban is kipróbálják, 
erősítve az intézmény és a közösség közötti kapcsolatokat is1) (Birge és
társai 2005).

A desk reserach sikertelenségének jelzéseként a Science Direct kere-
sőjében végzett „innovative university service” szóhármasra végzett keresés 
eredményeit mutatjuk be. A keresés az adatbázis teljes terjedelmén a cí-
mekben, kulcsszavakban és absztraktokban kereste ezen szóhármast, mely 
összesen 327, tehát még kezelhető mennyiségű találatot adott. Ezen talá-
latok címük szerint, illetve, ha ez alapján nem volt egyértelmű a témája, az 
absztrakt alapján végzett téma szerinti csoportosítása jelzi az irreleváns ta-
lálatok túlnyomó többségét.

A következő témakörökre osztottuk fel a talált tanulmányokat/köny-
veket:

• könyvtári szolgáltatások hatékonyságának, fejlesztésének elemzé-
se (15 találat)

• makroszintű elemzések: egyetem és nemzetgazdaság közötti kap-
csolatokat, vagy kulturális különbségeket bemutató tanulmányok 
(22 találat)

1 Forrás: http://www.servicelearning.org/what-service-learning



443

• egyetem és üzleti szféra, egyetem és ipari vállalatok közötti 
együttműködéseket, fejlesztéseket elemző tanulmányok (28 
találat)

• egyetemi infrastruktúra-fejlesztéssel kapcsolatos írások (3 találat)

• egészségügyi innovációkkal, egészségügyi (orvos- és szakdolgozó) 
képzéssel, gyógyítási folyamatok fejlesztésével kapcsolatos kutatá-
si eredmények (108 találat)

• az oktatási folyamatban használt innovatív vagy újszerű megoldá-
sok alkalmazása (hallgatók fejlődése, hallgatói elégedettség céllal) 
(34 találat)

• valójában nem az egyetemről szóló tanulmányok, melyekben csak 
említés-szinten jelenik meg a felsőoktatás, pl. mert az adott kutatás 
alanyai egyetemi hallgatók voltak, vagy mert egyetemen történ egy 
adott technológia fejlesztése (117 találat).

Összességében elmondható tehát, hogy a kapott tanulmány-halmaz 
nagy része olyan témákat érint, melyek jelen kutatás számára egyáltalán 
nem relevánsak. Három témakörből választottunk ki mégis cikkeket rész-
letesebb bemutatásra, azon elgondolás mentén, hogy ezek azok, melyek 
között felmerülhet egyetemen belüli, vagy egyetemek közötti szolgáltatás-
nyújtás: könyvtári szolgáltatások, infrastruktúra, valamint oktatással kap-
csolatos megoldások.

Eredmények

E fejezetben a fent leírt kutatási folyamat eredményeképpen kapott, 
három területhez kapcsolódó, valamilyen módon relevánsnak tekinthető 
források fő eredményeinek ismertetése olvasható. Emellett, a 4.4-es alfeje-
zetben egyéb forrásokban megtalálható, többségében hazai tapasztalatokat 
bemutató forrásokat ismertetünk.

 Infrastruktúra

Az infrastruktúrával kapcsolatos tanulmányok közül Hartkopf et al 
(1997) jobb fizikai és környezeti feltételeket biztosító intelligens épületek - 
intelligens munkahelyek létrehozását vizsgálta a Carnegie Mellon Egyetem 
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esetpéldáján keresztül. Szerintük, míg az „intelligens iroda” tradícionális 
megközelítései számos technológiai, telekommunikációs újítás felsorolásá-
val definiálták ezen fogalmat (tehát statikus definíciót alkalmaztak), addig 
az új megközelítés alapján – véleményünk szerint - dinamikusabb személe-
tű meghatározást adtak, mely szerint az intelligens épületek a technológiák 
egyedülálló és folyamatosan változó kombinációjával működnek, megfele-
lő fizikai, környezeti és szervezeti struktúrával, mely elősegíti az ott dolgo-
zók munkájának hatékonyságát, a köztük folyó kommunikációt, valamint 
az általános elégedettséget. A szerzők az innovációnak három szintjét kü-
lönböztetik meg:

• az elérhető legújabb megoldások hardware szinten (pl. 
számítógépek, környezeti menedzsment rendszerek, humán 
erőforrás menedzsment rendszerek, telekommunikáció)

• megfelelő fizikai és környezeti elrendezés (pl. struktúra, az épület 
geometriája, hűtő-fűtő rendszerek, berendezés)

• a fizikai összetevők nem csak független, hanem olyan módon való 
értékelése, hogy az alapvető feltételek teljesüljenek (pl. biztonság, 
akusztikus- és vizuális minőség).

Összességében elmondható, hogy a fent említett tanulmány technoló-
giai szemlélettel vizsgálja az „intelligens munkahelyet”, a környezeti adott-
ságokra helyezve a hangsúlyt – az ott dolgozók közötti, humán jellegű meg-
oldások nem kerülnek kifejtésre. Hasonló Morimoto (2010) megközelíté-
se, aki tanulmányában egy egyesült államokbeli és egy egyesült királyságbe-
li egyetem együttműködésével készülő vezeték nélküli szenzorhálózat fej-
lesztésével foglalkozik, melynek feladata az infrastruktúra megfelelő műkö-
désének ellenőrzése. Egyetemek közötti együttműködést vizsgál Velazquez 
et al (2000) tanulmánya is, amely a technológia transzfer – elsősorban kör-
nyezetvédelmi megoldások – átadása alapján elemzi különböző kulturális 
háttérrel rendelkező intézmények (egy mexikói, valamint egy egyesült álla-
mokbeli) egymásra gyakorolt hatását.

Könyvtári szolgáltatások

A könyvtári szolgáltatások innovativitása kapcsán Tonta (2001) az 
egyre növekvő mennyiségű elektronikus és nyomtatott források kezelésére 
használható új technológiákat vizsgálja törökországi egyetemeken – azt 
javasolva, hogy a jelenleg önállóan működő, és elektronikus adatbázisokra 
előfizető egyetemi könyvtáraknak konzorciumot kellene létrehozni, hiszen 
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így előfizetve ezen adatbáziskora jelentős költségmegtakarítás érhető 
el. VanDuinkerken et al (2009) a könyvtárak dolgozói és felhasználói 
munkájának megkönnyítését célzó megoldást mutat be, A Texas A&M 
egyetemi könyvtárak esetbemutatásán keresztül. A szerzők szerint a besz-
erzésekre fordított források a költségvetés legnagyobb részét jelentik, ezért 
rendkívül fontos, hogy stratégiai eszközzé váljon, a könyvtár stratégiai cél-
jaival és prioritásaival konzisztenssé. Nincs azonban egyértelmű, az elmélet 
által általánosan elfogadott módszertan arra, hogy hogyan kellene allokál-
ni az egyetemi (beszerzési) forrásokat úgy, hogy a megvalósult megoldás 
megfeleljen mind a könyvtár stratégiai céljainak, mind a könyvtár szolgál-
tatásait igénybe vevőknek. Az említett egyetemi könyvtár a források struk-
túrájának egyszerűsítésével, valamint az igénylők és a döntéshozók közötti 
együttműködés javításával javította a könyvtár szolgáltatásainak minőségét.

Innovációk az oktatásban

Az innovatív, egyetemen belüli szolgáltatások kapcsán a legtöbb for-
rás az oktatás témakörében található. Ezen megoldások – tanulmányok – 
egy része, mivel alapvetően technológiai újításokra alapoznak, napjainkban 
már nem tekinthető aktuálisnak, ezért elsősorban a 2000 után megjelent ta-
nulmányokat mutatjuk be.

García és Roblin (2008) az Alcala-i egyetem esetpéldáját mutatják be, 
amely az akció-kutatás módszertanán alapul. Az akció-kutatás olyan kuta-
tási folyamat, amelynek során valamely célszerű emberi tevékenység (erre 
utal az „action” szó) eredménye összevethető és kutatható (erre vonatko-
zik a „research szó”) annak a célkitűzésnek a tükrében, amelynek érdekében 
történt meg mindaz, ami ezen tevékenységi folyamatban realizálódott. Az 
akciókutatás kiindulópontja tehát a kritikai és értékelő-önértékelő szem-
pont, célja pedig a tevékenység javítása, optimalizálása (Havas 2004). Az ak-
ciókutatás mellett az említett García és Roblin (2008) tanárok saját kutatá-
sára alapozta megállapításait. A szerzők szerint ez a módszertan elősegíti 
az oktatók gyakorlati tapasztalatainak beépítését az eredményekbe, azzal a 
céllal, hogy javítani lehessen a tanítási és tanulási folyamatokat és olyan pe-
dagógiai tudáshoz vezessen, amely a gyakorlati tapasztalatokon alapul. Eb-
ben a folyamatban az oktatók nemcsak a kutatói, hanem a kutatási alanyok 
szerepét is betöltik, azzal a céllal, hogy kritikusan reflektáljanak társas és 
oktatói gyakorlatukra, a jobb megértés és az átalakíthatóság érdekében.



446

A kutatás két alapvető kérdése a következő volt:

• Hogyan lehet elősegíteni az autonóm, reflexív és kritikai tanulást 
a hallgatók körében, és milyen lehetőségeket kínálnak az info-
kommunikációs technológiák ezen módszerek támogatására?

• Hogyan lehet stimulálni a tanulás interdiszciplináris megközelíté-
sét? Lehetséges-e eltörölni a határokat kurzusok és témakörök kö-
zött?

A kutatók által leírt projektben öt oktató (különböző tudományte-
rületekről, egymástól eltérő oktatási tapasztalatokkal és módszerekkel), 
egy PhD hallgató (aki semleges, véleménycserét és vitákat ösztönző szere-
pet töltött be),  és 120 hallgató vett részt. A hallgatók csoportja meglehe-
tősen heterogén volt, körülbelül egyharmaduk harmincéves körüli, általá-
nos-vagy középiskolai tanárként dolgozó; a többiek 22-27 év közöttiek, akik 
épp megkapták tanár diplomájukat és még nincs szakmai tapasztalatuk. 
A kutatás 7 kurzust érintett, jellemzően pszichológiai és pedagógiai témá-
júakat, melyeket az első és a második szemeszterben voltak felvehetőek. A 
kurzusokat a kar vezetésével egyetértésben úgy szervezték, hogy azok ne 
ütközzenek egymással, és valamennyi hallgató valamennyin részt vehessen, 
hiszen az egyik cél a „határok eltörlése” volt a kurzusok között, azaz hogy 
interdiszciplináris keretbe foglalják őket. A résztvevő hallgatók mintegy 
70%-a dolgozott tanulás mellett, ezért nem volt lehetőségük valamennyi 
órára bejárni, számukra az info-kommunikációs technológiákat alkalmazó 
megoldások nagy segítséget jelenttettek a tananyag követésében és a kap-
csolattartásban. Maga a kutatási folyamat folyamatosan alakította az okta-
tási stratégiákat, köszönhetően a folyamatos visszajelzéseknek – mely ezen 
kutatási módszer sajátossága. A kutatás első fázisában az oktatók elkezdték 
alkalmazni a közös oktatási módszereket, tapasztalataikat pedig blogban 
osztották meg, amely a kurzusok intergrálásának, az interdiszciplinaritás 
megteremtésének a terepe volt. A kutatás második fázisában (a második 
szemeszterben) további oktatók és újabb kurzusok kapcsolódtak a prog-
ramba, és a folyamat néhány lépése is megváltozott, az előzetes tapaszta-
latoknak, a tanulási folyamatnak megfelelően. Itt az időbeli korlátoknak és 
a sokféle tanítási stílusnak köszönhetően csak két-két kurzus között volt 
lehetőség a közös tevékenységre. Mivel a módszerekkel a résztvevők már 
tisztában voltak, több lehetőség volt a kitűzött célokban való elmélyülésre. 
Az akciókutatási folyamatot egy spirális folyamatként lehet leírni, melynek 
hét lépését különböztethetjük meg:

• kezdeti kérdések

• akcióterv javaslat
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• implementáció, megfigyelés és visszacsatolás

• a javaslatok revíziója és változtatások megvalósítása

• az átdolgozott terv implementációja és visszajelzés

• újabb visszajelzés és a felvetések értékelése

• új, átdolgozott javaslatok

A fázisok során résztvevő megfigyeléssel, mélyinterjúkkal és vitacsopo-
rtokkal biztosították a lehető legátfogóbb értékelést.

Kaburlasos et al (2008) egy olyan, általuk könnyen transzferálható-
ként jellemzett technológiai innovációról ír tanulmányában, mely a Bayes-i 
statisztikán alapszik, és lényege a hallgatók értékelése, számonkérése és 
számukra történő visszajelzés az egyéni tanulmányi előmenetelük alapján, 
alapvető célja pedig, hogy hatékonyan tudjanak minőségi oktatási szolgál-
tatást nyújtani az egyre növekvő számú hallgatónak.

Okudan és Rzasa (2006) egy menedzsment, vezetés témájú kurzus fej-
lesztésével kapcsolatos új, általuk innovatívként jellemzett megoldásokat 
mutatnak be tanulmányukban. A változásokat a kurzusban az alábbi célok 
mentén végezték el:

• tudás- és készségfejlesztés olyan, leadership-hez kapcsolódó te-
rületeken, mint motiváció, innováció, kommunikációs készségek, 
csapatmunka és üzleti tervek elkészítése

• a tudás és készségfejlesztés oly módon történő megvalósítása, hogy 
az elősegítse, bátorítsa a vállalkozói magatartást a következő mó-
dokon:

 ο megfelelő környezet megteremtése az érzelmi szocializáció 
számára

 ο komfortszint fejlesztése (nem kielégítő mennyiségű informá-
ció esetés érzett komfortszint emelése)

 ο aktív tanulás alkalmazása a kurzuson
 ο kreativitás, proaktivitás, kockázatvállalás és versengő agresz-

szió bátorítása

• leadership, merketing és kreativitás hangsúlyozása

A kurzus átalakítását hallgatói elégedettségvizsgálat követte, amely an-
nak sikerességét igazolta. Szintén a vállalkozói készségek fejlesztését célzó 
kurzus fejlesztéséről számol be Rasmussan és Soherim (2006), akik, az előző 
szerzőkhöz hasonlóan az akció tanulás módszerét helyezik előtérbe, felhív-
va a figyelmet a „learning by doing” szemlélet fontosságára. Az üzleti képzés 
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fejlődésének fontosságára hívja fel a figyelmet Acito et al (2008), a Kelley 
School of Business példáján kerszetül bemutatva, melyek azok a tényezők, 
amelyek szükségesek ahhoz, hogy a folytonosan változó környezetben a 
képzés eleget tegyen a követelményeknek. Az általuk felsorolt sikertényezők 
a következők:

• kollegiális légkör kialakítása, mely elősegíti az innovativitást és a 
döntéshozatal hatékonyságát, így lehetővé téve a gyors lépéseket, 
amelyeket a környezet változás kíván (pl. online piacra való lépés),

• a szervezeti kultúra támogatja a merész kísérleteket, például az 
online piacra való lépéskor először egy vállalat számára kínáltak 
onlin kurzusokat, és innen fejlesztették tovább ezen folyamatot,

• amellett hogy a nemzeti rangsorokkal foglalkoznak, az intézmény 
kifejlesztett egy saját belső értékelési rendszert, amely értéklánc 
szemléletű megközelítéssel működik, és a felvett hallgatók, az ok-
tatás során (hallgatók által) szerzett tapasztalat és a karrier lehető-
ségek minőségének hangsúlyozását jelenti,

• a kar humán erőforrásának értékelése, például hosszú távú karrier-
lehetőség biztosításával,

• programok diverzifikációja.

A vállalkozóvá válás fejlesztése volt a célja azon kutatásnak is, me-
lyet Gillich et al (2009) ír le. Ennek során egy Premio-nak elnevezett ele-
ktronikus platformot fejlesztettek európai egyetemek közösen (portugál 
intézmények, valamint román, litván és görög felsőoktatási intézmények).

Hüttner et al (2009) az angol nyelvű oktatás fejlesztési lehetőségeit 
vizsgálta (az ún. ESP – English for Special Purposes, azaz azon tárgyak, 
ahol valamilyen szakmai tartalmat angol nyelven oktatnak), mindezt a ko-
rpusznyelvészet és műfajelemzés módszereivel annak érdekében, hogy ezt 
az Európában eddig elhanyagolt oktatási területet fejlesszék, hiszen egyre 
nagyobb az igény az ESP oktatásra. A korpusznyelvészet adatok korpusz-
ban való tanulmányozását jelenti, ahol a korpusz szövegek gyűjteménye, 
„általában elektronikus adatbázisként tárolt, egy adott nyelvre többé-kevés-
bé reprezentatívnak tekinthető írott szövegek, szóbeli közlések és egyéb 
minták gyűjteménye”, mely számítógépes módon több millió szót tárolhat, 
amelyek tulajdonságait címkézéssel, valamint konkordancia programok 
segítségével elemezhetik (Szirmai 2005, 18. o.). A szerzők szerint, egy ilyen, 
korpusznyelvészet és műfajelemzés által megteremtett keretrendszer alka-
lmas lehet az ESP fejlesztésére, mert rugalmas  és könnyen alkalmazható 
különböző területekre, így biztosítva lehetőséget mind az oktatók, mind 
a hallgatók számára, hogy specifikus területekhez köthető korpuszokat 
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használják információforrásként. Mindezt a Bécsi Egyetemen valósították 
meg.

Weller et. al. (2005) egy e-learning kurzus során használt innovatív 
technológiákat mutat be tanulmányukban, melyet az Egyesült Királyságban 
található Open University-n fejlesztettek. Az általuk alkalmazott négy tech-
nológia (melyek implementálását hallgatói elégedettségvizsgálat követte) 
az alábbiakban olvasható.

• Blogírás, melynek az oktatásban háromféle használati módja lehet 
a szerzők szerint:

 ο csoportos blogírás, melyet hallgatók csoportja használhat, 
vagy az oktató a hallgatók instruálására,

 ο oktatók – tudósok által írt blogok, ahol a szokásos publikálási 
időnél sokkal kevesebb telik el egy-egy újdonság megjelenéséig, és 
elősegítheti a más szakértőkkel való vitákat, egyeztetéseket,

 ο hallgatók által írt blogok: ezeket használhatják például olyan 
módon, hogy a hallgatóknak megadott témáról és követelmények-
kel kell bejegyzéseket létrehozniuk, majd ezeket megadott mini-
mális számú csoporttársukkal megvitatni; ugyanakkor ezen blogok 
a tudás és ismeretek bemutatására is szolgálhatnak.

Az említett tanulmány által ismertetett kurzus olyan módon használ-
ta a blogolást, hogy a hallgatóknak kellett azt vezetniük – ehhez a módszer-
tanról is kaptak megfelelő forrásokat – és az része lett az értékelési követel-
ményeknek. Emellett bátorították a hallgatókat, hogy adjanak visszajelzést 
egymás bejegyzéseire.

• Audiókonferencia, melyet a távoktatásban betöltött klasszikus 
szerepére használtak – tutorálás, részvétel helyettesítése, formális 
megbeszélések levezénylése

• Aszinkronikus, szövegalapú kommunikációs rendszerek haszná-
lata olyan módon, hogy a hagyományostól eltérően strukturálják 
mind az időzítést, mind  a diszkusszió folyamatát.

• Azonnali üzenetküldés, mely olyan szolgáltatás, amit a hallgatók 
használnak függetlenül attól, hogy része-e az oktatási rendszer 
működésének – érdemes tehát ezt is kihasználni.

Schneider és Goto (2009) szerint az úgynevezett „interteaching” jelent 
egyfajta innovációt az oktatási folyamatban. Ez egy olyan osztálytermi pe-
dagógiai stratégia, amely hatékonyabb a hallgatói kimenetek javításában, és 
lényege, hogy a hallgatók 20-30 perces diszkussziós szakaszokban vitatják 
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meg az olvasott anyag meghatározott pontjait. Ezen módszer hatékonysá-
gát a szerzők szerint irodalmi adatok is alátámasztják.

Összességében elmondható, hogy az oktatás kapcsán tanulmányo-
zott innovációk az általunk vizsgált forrásokban alapvetően kurzusok 
fejlesztéséről szólnak, és további jellemző tulajdonságuk, hogy egy-egy in-
tézmény esetpéldáján keresztül mutatják be a megoldások megvalósítását 
és annak tanulságait.

Egyéb eredmények

Az Európai Unió felsőoktatáshoz kapcsolódó programjai támogat-
ják az egyetemek közötti együttműködéseket. A bolognai képzési rendszer 
kapcsán a 2000-es évek elején indult egy olyan nemzetközi együttműkö-
dés Tuning projekt), melynek célja a tanrendek felépítésének koordinálá-
sa olyan módon, hogy az egymáshoz kapcsolódó tudástartalmak, a párhu-
zamosan létező, mégis egymáshoz szervesen illeszkedő megközelítések úgy 
épüljenek fel, hogy a hallgató az oktatóval való közös munka során valódi 
tanulási folyamaton menjen keresztül – a központi cél tehát itt is a hallga-
tók tanulásának elősegítése (Birtalan 2008)

Az Európai Bizottság az Európai Szociális Alap (ESZA) szervezetén 
keresztül támogatja a felsőoktatási intézmények, kutató- és technológiai 
központok, valamint a vállalkozások közötti hálózatépítést; az EU kevésbé 
fejlett régióiban az ESZA további tevékenységtípusokat is finanszíroz, mint 
például az oktatási és szakképzési rendszereket érintő reformok olyan mó-
don történő megvalósítását, amely tudatosítja az emberekben a tudásalapú 
társadalom igényeinek fontosságát, illetve különösen az egész életen át 
tartó tanulás szükségességét. E szervezet társfinanszírozásával, TÁMOP pá-
lyázat keretében valósult meg hazánkban, Sopronban a “Hálózatos egye-
temi szolgáltatás-innováció a Nyugat-magyarországi Egyetem” c. projekt, 
melynek alapvető célja az volt, hogy a felsőoktatási intézményekben a 21. 
század követelményeinek megfelelő differenciált, komplex felsőoktatási 
szolgáltatásokat fejlesszenek ki és működtessenek. „A konstrukció a 
felsőoktatás szervezetének, működésének, irányításának fejlesztéséhez, 
valamint a képzések munkaerő-piaci relevanciájának méréséhez, fejlesz-
téséhez kíván hozzájárulni a legfontosabb intézményirányítási és hallgatói 
szolgáltatások fejlesztésének támogatásával. A szolgáltatások fejlesztése 
hozzájárul a versenyképes, modern, szolgáltató egyetemek és főiskolák 
megteremtéséhez. A konstrukció célja, hogy az intézmények a fejlesztendő 
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szolgáltatások teljes spektrumával rendelkezzenek.”2 . A projekt keretében 
öt modulban az alábbi szolgáltatások fejlesztése valósult meg:

• diplomás pályakövető rendszer fejlesztése,

• alumni szolgáltatások fejlesztése,

• vezetői információs rendszer fejlesztése,

• komplex hallgatói szolgáltatások rendszerének fejlesztése,

• tehetséggondozási szolgáltatások fejlesztése.

Látható tehát, hogy szolgáltatás-fejlesztés kiemelt területeink többsé-
ge hallgató-központú. A Vezetői Információs Rendszer (VIR) fejlesztésének  
célja a döntéshozatali folyamatok gyorsításának elősegítése, az esetenkénti, 
megbízhatatlan adatokra támaszkodó adatgyűjtésekkel szemben. A kari je-
lentések egységes keretbe foglalása és egységes adatforrás biztosítása meg-
teremti az összehasonítást, a gazdasági oktatási, képzési realitás megítélé-
sét, az egyetem vezető szintjei, valamint külső szervezetek számára is. En-
nek érdekében egységes egyetemi, adattár alapú VIR létrehozására került 
sor, rendszergazda, kari felelősök, kijelölésével, egyéb informatikai alapú 
rendszerekkel való egyeztetéssel. Így olyan egyetemi szabályzat kialakításá-
ra került sor, mely rögzíti az adatrögzítési kötelezettségeket, az adathozzá-
férési jogokat, támaszkodik a már meglévő rendszerekre és tapasztalatok-
ra, és webes felületekkel áll valamennyi kar vezetőségének rendelkezésére3 .

Természetesen számos felsőoktatási intézményben létezik hazánkban 
innovációs központ. Témánk szempontjából érdemes megvizsgálni azok te-
vékenységét, azzal a céllal, hogy a legjobb gyakorlatok összegyűjtésre kerül-
hessenek.

Példaként megemlíthető, hogy a Szegedi Tudományegyetem Kuta-
tás-fejlesztési és Innovációs Igazgatóság célja az egyetem tulajdonában lévő 
szellemi alkotások hasznosítása, valamint az egyetemi alkalmazott kutatás-
fejlesztési tevékenység menedzselése, projektmenedzsment és tanácsadá-
si tevékenységekkel4. A Budapest Corvinus Egyetem Innovációs központ-
ja misszióként azt fogalmazza meg, hogy az innováció az egyetemi élet le-
hető legtöbb területére, különösképpen az oktatásra terjedjen ki. Ehhez inf-
rastrukturális, tanácsadói, projektmenezsdment típusú segítséget nyújt5. 
Összességében az látható tehát, hogy a felsőoktatási intézményeken belül 

2 http://www.nfu.hu/megjelentek_a_tamop_4_1_1_a_jelu_palyazatok, pályázati felhívás
3 Nemzeti fejlesztési Ügynökség, TÁMOP-4.1.1-08/1-2009-0002. nyitókonferencia tájé-
koztatófüzet.
4 http://www.u-szeged.hu/kutatas/kutatas-fejlesztesi/kutatas-fejlesztesi
5 http://www.uni-corvinus.hu/index.php?id=8532
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külön egységként működnek főképp tanácsadási, és projektmenedzsment 
szolgáltatásokat nyújtó innovációt támogató szervezetek.

Konkrét innovatív szolgáltatásokat mutat be az Eötvös Lóránd Tudo-
mányegyetem egy TÁMOP projekt keretén belül, melyek között az alábbi 
megoldások szerepelnek6:

• e-learning fejlesztése (ePortfólió fejlesztés, akadálymentesítés, 
webergonómia javítás, könyvtári adatbázissal való integráció, mi-
nőségbiztosítási rendszerek, valamint módszertani és oktatásszer-
vezési megoldások fejlesztése)

• PED filmtár: korábbi évtizedek értékes filmjeinek összegyűjtése, 
jogdíjak rendezése; gyűjtemény kialakítása, mely a későbbiekben 
országos szintű rendszerekhez is csatlakozhat

• Interaktív tábla: bibliográfia, órasablonok, feladatlapok, diák, ta-
nári és tanulói útmutatók

• Tanulást Elősegítő Technológia kutatólaborjának létrehozása: in-
novatív eszközökkel felszerelt élményközpontú mintafoglalkozta-
tó kutatóközpont, kutatószakembereket egyesítő zárt portál létre-
hozása, a létrehozott értékek széleskörű megjelenítésem nyílt por-
tál létrehozása.
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